

Капитальные вложения совокупность затрат на создание новых, расширение, реконструкцию и техническое перевооружение действующих основных фондов.

Согласно разделу 4 «Движение средств финансирования долгосрочных инвестиций» Инструкции о порядке формирования показателей бухгалтерской отчётности, утверждённой постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 17.02.2004г. № 16 (с учётом изменений и дополнений), источниками финансирования капитальных вложений производственного и непроизводственного назначения могут выступать:

1 собственные средства организации:

- амортизационные фонды,
- прибыль, остающаяся в распоряжении организации (фонды накопления);

2. привлечённые средства

- заёмные средства других организаций,
- кредиты банков,
- долевое участие в строительстве,
- средства, полученные из бюджета (государственная помощь), выраженные в виде льгот по налогам и сборам, полученных дотаций и субсидий.

Одним из основных собственных источников финансирования капитальных вложений являются средства амортизационного фонда. Фонд формируется путём переноса стоимости принадлежащих организации основных средств на готовый продукт посредством ежемесячного включения в себестоимость продукции (работ, услуг) амортизационных отчислений.

Источником воспроизводства (приобретение, создание, реконструкция и т.д.) основных средств, используемых в производственной деятельности, объектов жилищного фонда, а также погашения кредитов и процентов по этим кредитам является амортизационный фонд основных средств (при его недостатке используется амортизационный фонд воспроизводства нематериальных активов), учитываемый в соответствии с Типовым планом счетов бухгалтерского учёта и Инструкцией по его применению, утверждёнными постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30 мая 2003г. №89 (с учётом изменений и дополнений), на забалансовом счёте 010 «Амортизационный фонд воспроизводства основных средств».

Учитывая существующий уровень целевого использования амортизации (около 50%) необходимо отметить, что данный источник сможет покрывать не более 10% прироста инвестиций.

В УКСП «Совхоз-комбинат Горки» Горецкого района, Могилёвской области, амортизационный фонд на 01.01.2008г. составляет 2 075 млн. руб. Однако большое количество физически

изношенных основных средств вынуждает предприятие расходовать значительные денежные средства на поддержание их в рабочем состоянии, осуществляя под видом их модернизации капитальный ремонт. В данном случае происходит восстановление основных средств на прежнем, зачастую на более низком техническом уровне. Следовательно, модернизации, как способа технического осовременивания основных средств не происходит, и основные средства по-прежнему нуждаются в технологическом обновлении, требуют больших финансовых вложений.

Амортизационный фонд зачастую не может обеспечить полный объём финансирования капитальных вложений. Поэтому сельскохозяйственные организации должны ориентироваться на другие финансовые источники инвестиций: бюджетные средства; кредиты банков; лизинг; прямые иностранные инвестиции; акции и долговые обязательства.

Так, на примере УКСП «Совхоз-комбинат Горки» кредиты банков по состоянию на 1.01.2008г. составляют 1273 млн. руб. В лизинг было приобретено основных средств на сумму 485 млн. руб.

Каждый из перечисленных источников требует создания эффективно действующих механизмов, привлечения и дальнейшего их наращивания для технического производства.